

莆田市  
新度镇为乡村振兴注入“廉”力量  
铺就民生幸福路

翁国城 陈英

重庆渝北：巴渝民俗博物馆社教  
活动中心打造青少年「第二课堂」

本报讯(欧云霁)近日,位于重庆渝北历史文化陈列馆五楼的巴渝民俗博物馆社教活动中心正式开放。开放当天,来自渝北区金港国际实验小学三年级6班的学生们在这里体验了面塑、棕编、拓片、活字印刷等非遗制作,体验了博物馆的全新“打开方式”。

在面塑技艺体验教室,学生们被一个个生动的面塑人物所吸引,“谭氏面塑”传承人谭先华为学生们讲解了面塑的发展历史及面塑制作材料等相关知识。随后,学生们分组围坐在小桌边,先在谭先华的带领中学习捏面团,然后学习做面塑,仅一会儿,平淡无奇的面团眨眼就变成了一只只憨态可掬的小青蛙,让学生们无比兴奋。

“棕编是一项汉族传统手工艺品,它用平常的棕叶材料编成五彩缤纷、栩栩如生的仿动物玩具和工艺品,既保留了传统风格,又符合现代时尚潮流。”在棕编技艺体验教室,老师向学生们介绍了棕编的起源和发展之后,带领着学生们编织“孔雀”。只见棕叶经过一折、一压、一卷、一绕,一只生动形象的“孔雀”作品就完美呈现。

在活字印刷体验现场,民俗博物馆工作人员仔细演示了如何使用传统活字印刷术印制作品,学生们听得兴致盎然,个个都迫不及待地想要体验一把。学生们通过拣字、拼字、印刷一系列过程,忙活了一个小时将作品印刷出来,当每人拿到自己亲手印制的作品后,脸上都洋溢着欢乐和成就感。

另外,学生们还体验了拓片技艺。笔者看到,学生们用水润湿汉砖,将宣纸轻轻覆盖在汉砖上,用毛刷捶刷宣纸紧贴汉砖后,再用涂抹着朱砂的拓包均匀地拍打……一番操作后,砖上的图案一一浮现在宣纸上。

博物馆是重要的青少年教育平台,也是学生在学校之外最好的第二课堂。近年来,巴渝民俗博物馆以多种载体传播非遗文化,让学生们既学习到了课本之外的历史文化知识,又感受到了非遗文化的独特魅力,增强了保护、传承和弘扬非物质文化遗产的责任感和使命感。笔者了解到,下一步,巴渝民俗博物馆社教活动中心将开设更多非遗课程,让青少年近距离感受非遗技艺,丰富青少年课堂生活,助力青少年成长成才。

国家税务总局  
隆昌市税务局团支部  
加强组织建设

本报讯(沙丹媚)近年来,国家税务总局隆昌市税务局团支部在共青团隆昌市委和税务局党委坚强领导下,以党建促团建,优化团委配置、健全工作制度、履行民主程序,持续加强组织建设。

紧盯税收主业,贯彻落实减税降费、疫情防控税费优惠政策,开展“减税降费业务测试”“稽查能手评选”“岗位大练兵”等比武竞赛,搭建年轻干部成长舞台。

坚持活动牵引,以图书室、党建活动中心、新时代文明实践点、志愿者之家为阵地,开展书香沙龙、文明引导、志愿服务等主题团日活动,激发团员青年献身使命热情。

努力创先争优,以支部建设带动干事创业,在“四川省五四红旗团支部”荣誉感召下,税务干部用青春献税收,建功新时代,为建设幸福美丽新隆昌贡献税务力量。

福建省莆田市荔城区新度镇建立“一米阳光”村级监督机制等,对惠农政策落地、作风建设、扶贫领域、“三资”管理等加强监督,推动全面从严治党向基层延伸,监督工作向村(居)党组织延伸,为决战脱贫攻坚、实施乡村振兴战略营造风清气正的环境。

决战脱贫攻坚、推动乡村振兴,离不开有力有效的监督。

为推动全面从严治党向基层延伸,监督工作向村(居)党组织延伸,新度镇纪委根据农村实际工作,持续在完善制度机制上下功夫,聚焦突出问题跟进严查、问责,切实规范农村干部用权,把村级“微权力”关进制度的笼子,着力提升基层党组织凝聚力、服务群众、推动发展的能力,营造风清气正的环境,护航实施乡村振兴战略。

## 以制度管权管事管人

11月25日,新度镇纪委组织村

级监督员,学习《中国共产党基层组织选举工作条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》。镇纪委书记黄静现场解读,加深了大家的理解,促进依法依规履职。

黄静告诉笔者,镇纪委注重健全村级监督运行机制,探索源头治理,制定出台了《关于建立“一米阳光”村级监督机制的意见》,成立了“一米阳光”村级监督工作领导小组及办公室,选派了28名村级监督员,对惠农政策落地、作风建设、扶贫领域、“三资”管理、工程项目、扫黑除恶等工作情况加强监督,将监督触角向村级延伸。

镇纪委还推进镇便民服务中心标准化建设,督促建立9项规章制度、16项服务流程;协助推行下派驻村专职副书记、村务监督委员会标准化建设等制度,加强对村级组织监督;协助推行村级事务流程化管理、村级民主决策“四议两公开”、集体“三资”监管制度,提升村级民主决策管理水平。

该镇还出台勤政提效工作管理办法,适用于全镇机关各部门、各单位及其工作人员,各村及其主干。具体是根据重点工作序时进度,发出提醒件、催办件、督办件,进一步督促强化责任意识,提高执行力和落实力,按照“交必办、办必达、达必正”的要求,保障党委政府确定的重点工作顺利推进,整肃行政不作为、慢作为、乱作为,以促进效能提速,形成积极向上的干事氛围。

## 坚持问题导向抓监督

11月25日,在新度镇经管站,该镇纪委工作人员会同农业经营、民政等部门,对扶贫低保资金的发放情况进行督查。

新度镇纪委坚持问题导向,主动出击,围绕征地拆迁、“三资”管理、扶贫工作等领域进行全程监督,对存在的隐形问题精准识别,对发现的问题线索快速处置。同时充分发挥群众监督作用,创新举报方式,

利用微信公众号等拓宽举报渠道。将纪律挺在前面,坚持有错必纠、违纪必查的原则,对村干部实行严要求、严管理、严约束;对群众反映的线索一律做到“有反映、有核实、有答复”,让群众满意。

脱贫攻坚进入决战决胜期。镇纪委尤其注重结合扶贫领域腐败和作风问题专项治理工作,加强督查检查。抓实抓细,以发现问题为导向,以督促工作落实为目标,采取上门核查、电话抽查、问题线索排查等形式,对全镇扶贫工作、政策落实、资金使用等方面情况开展监督检查。把整治乡村振兴领域腐败问题作为全面从严治党的重要内容,切实维护好群众的合法权益。

## 因地制宜做活“廉文章”

近年来,新度镇纪委充分挖掘当地人文历史、民风民俗、家风家训等资源,培育建设了一批廉政文化基地和示范点,创新形式做好廉洁文章。

江苏扬州竹西社区：  
社区“第二课堂”  
播种非遗文化传承梦

本报讯(庄文斌)每逢双休,江苏省扬州市邗江区竹西街道竹西社区开设的周末“第二课堂”公益托管班,都会吸引辖区广大失地农民拆迁安置小区的学龄儿童前来体验本土非遗项目,亲身感受非遗文化的独特魅力。

近年来,扬州市邗江区竹西街道竹西社区依托共享城镇优质教育资源“公益大课堂”,拿出2000平方米的办公场所为生活在城区的失地农民子女精心打造以传承本土非遗文化为特色的“第二课堂”公益托管空间,开设雕版印刷技艺、扬州面塑、排箫制作技艺等扬州本土非遗文化课,丰富了安置小区内学龄儿童的校外文化生活,感受中华传统文化的深厚底蕴;在潜移默化中,播下一颗颗非遗文化传承的种子。据悉,竹西社区所管辖的三个失地农民拆迁安置小区,有学龄儿童近1500人。

望谟县开展“传承优良传统  
共建文明社区”活动

本报讯(陈吉雄)近日,贵州省黔东南布依族苗族自治州望谟县因地制宜开展“传承优良传统 共建文明和谐社区”宣传活动,共建文明和谐社区。

为确保宣传力度达到最大化,提高全民的知晓率和参与度,此次活动以“线上”“线下”宣传方式开展。线上以微信公众号、短视频平台和微博等作为宣传手段,发布了文明小视频、社区居民文明公约和文明知识,使居民在网络娱乐中学习文明知识,饱餐文明“大餐”。线下采取发放宣传手册,讲解文明知识,并利用公共场所LED电子屏和社区宣传栏等大力宣传文明知识,加深社区居民对文明的认知度。与此同时,社区工作人员还分组分批入户,大量发放《社区文明公约》学习手册,进一步提升了社区居民的文明程度。

社区居民纷纷表示,将从自身做起,做文明事、讲文明话、争做文明社区居民,共同营造文明你我他,创建文明社区靠大家的浓厚氛围。

上海二十冶西南公司  
消防月活动圆满结束

本报讯(莫利红)为积极响应上级党委《关于深化“党旗飘扬、党徽闪光”行动开展“党员身边无事故”专项行动实施方案》文件要求,进一步做好冬季消防安全管理工作。近期,上海二十冶西南公司以“消防月”为契机,开展了丰富多彩的“消防宣传月”系列活动。

消防月开展期间,各项目在施工现场出入口,纷纷张贴消防宣传标语、摆放消防宣传月主题展板等,对消防安全常识进行积极宣传,营造良好的活动氛围,真正使作业人员做到了“三懂四会”。

该公司负责人表示,公司将充分发扬“一天也不耽误、一天也不懈怠”的中冶精神,继续重视消防安全工作,及时解决安全工作中发现的新问题,为公司的高质量发展保驾护航。



今年9月初,浙江省建德市明珠小学将教学楼二至三层的教室走廊打造成阅读长廊,专门设置66个学生阅读书架,向学生征集家中闲置书籍近万册,通过阅读长廊实现资源共享,让沉静在家中的书籍“活”起来。图为12月7日,在该小学的阅读长廊,学生们利用课余时间,在书架旁挑选书籍阅读,分享阅读的乐趣。 宁文武摄

广东佛山紫南村  
用好“文化粮仓”农家书屋成为村民精神家园

曹琛

馆内图书实现全市借通还、读者自行操作借还设备、定期开展故事分享会……在广东省佛山市禅城区南庄镇紫南村农家书屋,紫南村民和周边群众在家门口就能享受到图书借阅、学习、文化交流、日常休闲等服务,让村民做到少跑路、多读书,切实丰富村民的业余文化生活。

藏书近4万册 村民学  
知识长见识

紫南村农家书屋成立于2015年6月,2018年5月,为配合新时代下紫南村文化升级要求,紫南村顺利完成农家书屋场馆升级改造。新场馆通风明亮,环境雅致,面积达350平方米,藏书近4万册。每年更新书籍种类达到60多种。新场馆所在的紫南文化艺术中心,有完善的文体设施,如羽毛球馆、舞蹈室、电影院等。是紫南辖区企业职工、紫南村民及周边社区居民图书借阅、学习、文化交流、日常休闲的重要场所。如今,紫南村农家书屋全年图书借阅量近4万册。

新场馆、新风采,良好的阅读环境、丰富的馆藏资源以及先进的设备配套获得了村民群众的认可,取得了良好的服务效益。

“书屋升级改造后,环境好了

很多,以前我们都是在家里看电视,玩玩手机游戏,现在都喜欢到这里来看书。”正在书屋看书的村民潘建良说,许多村民自发来到农家书屋,挑选自己感兴趣的书籍,了解致富信息,学知识长见识。

“不断推动农家书屋创新发展,努力将紫南村农家书屋打造成为服务面向社会、服务形式多样的文化阅读前沿阵地,成为村民和周边群众度过闲暇时光的好地方。”南庄镇宣传文体旅办公室有关负责人说。

举办读书会 提高青  
少年阅读兴趣

“每天放学我都会去农家书屋看书,这边书种类蛮多的,而且离家还近,特别好。”在紫南小学读二年级的潘伟峰说,读书让他们自己的课后生活变得更加丰富多彩。

为进一步丰富农家书屋服务项目,农家书屋与紫南家庭综合服务中心实现资源共享,共同打造“430”学堂,为学生放学后提供一个安静的学习、阅读环境。同时,通过定期开展故事分享会、读后感写作等读书活动,培养青少年阅读兴趣。

11月,“430”学堂开展了《小兵张嘎》阅读分享活动。由义工老

师带领孩子们观看视频,朗读作品,学习小兵张嘎不屈不挠,英勇抗战的精神。课堂气氛十分活跃,孩子们观看视频专注认真,观看后都能谈出自己的心得体会。

7岁的潘晓彤和8岁的张茜是农家书屋的“小常客”,她们经由书屋举办的读书会相识。在读书会上,义工老师带她们走进农家书屋,介绍书屋里的各类藏书。书屋里面有中国神话故事、国外童话、科普读物等各类书籍,一下子勾起了她们的阅读兴趣,常常结伴来借阅。

“以‘读书会’的形式,有效培养和提升了青少年的阅读兴趣,也带动农家书屋的活力。”紫南村农家书屋管理员钟婉琪说,农家书屋延伸了服务范围,拓展服务阵地,精彩的读书活动,有力推动了全民阅读,更好地体现了农家书屋的价值,更好地践行农家书屋的服务理念。

发挥优势 提升仁善紫  
南整体形象

2017年,禅城区图书馆顺利建成“数字农家书屋”资源平台,进一步实现农家书屋数字化阅读、网络化管理,极大提升了农家书屋整体建设水准,更好地满足了基层农民群众对专业资讯的阅

在大坂村,这里有家风故事宣传长廊、家家家训墙壁画、家风廉政诗词创作展示,该镇纪委全方位、多角度挖掘当地良好家风文化,将家规家训背后的历史传承、先进人事迹、勤廉故事通过多种形式呈现出来,为当地党员干部群众在“家门口”打造了一个乡村特色精神文化乐园。

像这样的“廉文化”展示,在该镇28个村四处开花。沟尾村积极挖掘优秀家家家训,将廉政文化与乡村建设结合起来,扮靓乡村;新度社区弘扬“让”的民风,上蒲坂村提炼家庭“和”的理念,桂林村总结易地扶贫搬迁点“群众团结”的精神……各村因地制宜,打造了一批村级廉洁文化示范点。

该镇还加大警示教育力度,通过开展观看廉政警示教育片、上廉政党课、签订廉洁承诺书等,时刻提醒农村基层党员干部守住底线。注重家风引领作用,发放家庭助廉倡议书,发挥家庭“后院防线”作用,督促弘扬廉洁正气。